
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Stadtverwaltung Cottbus . Postfach 101235 . 03012 Cottbus 

... 

 
 

Stadtverordnetenversammlung Cottbus 
 
 
 
 
Anfrage Bündnis 90 / Die Grünen vom 04.12.2019  
Voraussetzungen für das papierlose Arbeiten der Fraktionen in der 
Stadtverordnetenversammlung 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
sehr geehrte Frau Breitschuh-Wiehe, 
 
die o.g. Anfrage vom 04.12.2019 möchte ich wie folgt beantworten: 
 
1.  Wird ab Januar 2020 eine entsprechende Ladeinfrastruktur für die 

Laptops und Tablets der Stadtverordneten und Sachkundigen Bürge-
rinnen und Bürger im Sitzungssaal und den Beratungsräumen durch 
die Stadtverwaltung zur Verfügung gestellt? 

 
Für die Herstellung zusätzlicher Ladeinfrastruktur gibt es derzeit keine 
Maßnahmen in Planung. In allen Sitzungs- und Beratungsräumen befinden 
sich Steckdosen in unterschiedlicher Anzahl, vornehmlich an den Wandflä-
chen.  
 
In den Beratungsräumen des Stadthauses - Raum Zielona-Gora und Raum 
Montreuil - wurden zudem sog. Tischanschlussfelder mit 2 Steckdosen so-
wie Bildschirm- und Netzwerkanschlüssen im Präsentationsbereich er-
gänzt. 
 
Eine Erweiterung dieser Tischanschlussfelder im Ratssaal ist aufgrund der 
baulichen Struktur des Hauses und Fußbodens sowie der unterschiedli-
chen Bestuhlungsvarianten und Tischsysteme als kompakte Lösung be-
dauerlicherweise nicht möglich. Da diese Tischanschlussfelder nur über 
zusätzliche Verkabelungen aus den vorhandenen Bodentanks auf dem 
Fußboden angeschlossen werden können, entstünden zudem vielzählig 
Stolpergefahren. 
 

 
2.  Wie wird der freie Internetzugang (WLAN)  in allen Beratungs- und 

Besprechungsräumen, die von den Fachausschüssen genutzt wer-
den, gesichert? 

 
Grundsätzliches sei angemerkt, dass ein freies WLAN in öffentlichen Ge-
bäuden aufgrund IT-Sicherheitsaspekten nicht zielführend ist. Freies WLAN 
ohne Tickets ist deshalb nicht vorgesehen. 
Der Internetzugang im Stadthaus ist bereits seit Jahren durch die Nutzung 
von sog. Internet-Tickets möglich. Die Einwahl erfolgt entweder über das 
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Gruppenticket, welches seit Oktober 2019 vor jeder Stadtverordnetenversammlung eingeblen-
det wird oder – bei wenigen Teilnehmern – über Einzeltickets, die von den Technischen Mitar-
beitern des Stadthauses ausgegeben werden. 
 

Im Rathaus Neumarkt 5 steht ebenfalls ein modernes WLAN-Netz zur Verfügung. Dieses ist 
über den Gastzugang - erhältlich über die Sekretariate oder bei der SESAM-Einweisung - 
problemlos nutzbar.  
 

Im 1. Quartal 2020 wird im Weiteren der Beratungsraum 1.001 im Technischen Rathaus mit 
WLAN ausgestattet. Auch dort wird ein Ticketsystem etabliert.  
 
 

3.  Welche finanziellen Mittel stehen für die in Frage 1 und 2 angefragten Bedarfe im Haus-
halt 2020 der Stadt zur Verfügung. 

 
Für die Erweiterung von Ladeinfrastruktur sind keine Haushaltsmittel explizit geplant. Notwen-
dige Einzelbedarfe können jedoch über die allgemeine Bewirtschaftung finanziert werden. 

     Im Haushalt des KRZ 2020 ff ist bisher kein Geld für den WLAN-Ausbau eingeplant. 
 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 
In Vertretung 
 
 
 
Marietta Tzschoppe 
Bürgermeisterin 


